



## **Юбилей Колесниковой Людмилы Николаевны**

Более 30 лет проработала в Центре детского и юношеского туризма города Армавира педагогом дополнительного образования Колесникова Людмила Николаевна. За этот период Людмила Николаевна – активный участник всех туристских спортивно-массовых мероприятий, проводимых Центром туризма. Много лет соревновалась, далеко не по своей возрастной группе, на лесных трассах с более молодыми ориентировщиками. Ее воспитанники – победители и призеры краевых и городских соревнований по спортивному ориентированию и спортивному туризму, и не только! Она всегда была «легка» на подъем и порой за ней трудно было угнаться на маршруте в походе. Её кредо: «Туризм – это движение, а движение – это жизнь!»

2 марта 2025 г. Людмиле Николаевне Колесниковой – 85 лет!

Это удивительная женщина, разносторонний человек, как говорят, «педагог от бога». 85 лет – это серьезная дата, праздник мудрости, богатейшего жизненного опыта, которым всегда готова поделится наша Людмила Николаевна. Это человек, у которого 75 лет туристского стажа! Потому, что с 10 лет она ходила в походы, участвовала в туристских слётах и соревнованиях. Даже в этом году, в январе месяце, она прошла свой очередной кросс-поход, посвящённый освобождению города Армавира от немецко-фашистских захватчиков.

Неоценимый вклад в развитие школьного туризма и спортивного ориентирования в городе Армавире внесла Людмила Николаевна.

С 1970 по 1980 г.г. Колесникова Л.Н. – общественный директор Детской экскурсионно-туристской станции г.Армавира. Много лет она была руководителем сборной команды города по спортивному ориентированию. На

высоком уровне много лет организовывала и проводила городские туристские слёты, соревнования по туристскому многоборью в должности главного судьи.

В 1970-е годы принимала активное участие в судействе краевых соревнований по спортивному ориентированию, турслётов, а также в 1979 г. в судействе «II Всероссийских соревнований учителей-профактивистов, организаторов туристско-краеведческой работы со школьниками и учителями».

Её профессиональная работа была достоинству оценена уже в те годы. В домашнем архиве бережно хранятся почётные грамоты. Администрация Краснодарской краевой ДЭТС наградила её как учителя Армавирской школы-интернат № 1 за активное участие и умелую организацию работы по экспедиции «Моё Отечество» в 1973 г. В тот же период Краснодарский краевой отдел народного образования отметил грамотой Колесникову Л.Н. – руководителя команды юных туристов г.Армавира за чёткую работу по подготовке команды к 15 краевому слёту туристов-школьников Кубани. В 1979 г. почётной грамотой Министерства просвещения РСФСР награждена как учительница начальных классов средней школы № 1 г.Армавира за успешную работу по обучению и воспитанию учащихся (№ 194012, г.Москва, 04.07.1979 г.).

За большую работу по развитию туризма и краеведения среди учащихся и в связи с 75-летием детского туризма в Российской Федерации грамотой была награждена Людмила Николаевна в 1993 году. В 2008 г. за значительный вклад в развитие дополнительного образования детей награждена памятной медалью и Почетной грамотой департамента образования и науки Краснодарского края; отличительным знаком «Ветеран спортивного ориентирования». Колесникова Л.Н. – многократный призер краевых и городских соревнований по спортивному ориентированию.

Она всегда охотно делилась своим педагогическим опытом, проводила мастер-классы, в том числе и на курсах повышения квалификации для педагогов дополнительного образования АФ ГОУ ККИИДППО по различным технологиям постановки дистанций в рамках туристского слёта. Неоднократно организовывала и проводила школьные туристские слёты, за что неоднократно отмечена благодарственными письмами.

Многочисленные благодарности от родителей учащихся, которые учились в объединениях этого педагога, где они выражают глубокую признательность за профессиональное мастерство, педагогический талант, душевную щедрость по отношению к детям в течение многих лет. За активное занятие спортивным ориентированием, значительный вклад в популяризацию и развитие вида спорта включена в «Почётный список Федерации спортивного ориентирования России» в 2021 году.

### **Жизненный путь Колесниковой Л.Н.**

Колесникова Людмила Николаевна родилась 2 марта 1940 года в городе Кореновске Краснодарского края. Вскоре семья переехала в город Апшеронск, где прошло ее детство.

Дворец Пионеров для шустрой и боевой рыжеволосой Людмилы стал вторым домом, как только она переступила его порог. Все свое свободное от

учебы время со своими друзьями она проводила там, посещая всевозможные кружки. Как-то раз преподаватель туристского кружка позвал ребят в поход. Люде тогда было 10 лет. Это был ее первый настоящий поход: с ночевкой в палатке, песнями у костра и «тяжелым» маршрутом с рюкзаком за спиной. Поход оставил яркие впечатления. С тех пор туризм стал неотъемлемой частью в жизни Людмилы Колесниковой.

В 1954 году семья Колесниковых переезжает жить в Армавир. В 7 класс Людмила идет в школу № 4, где учиться на «отлично» и заканчивает успешно 10 классов. В школе ежегодно проводились Дни здоровья. Все учащиеся выходили в Кубанский лес и проходили различные этапы туристской техники. Людмила увлеченно принимает участие во всех туристских соревнованиях и слётах, проходивших в окрестностях города Армавира. Первый тренер Гловатинская Ирина Арсеньевна, учитель иностранных языков, раскрыла секреты техники вязания узлов и всевозможных туристских премудростей. Часто водила в походы, показывая красоту пейзажей родных просторов.

«Это было самое замечательное время, - вспоминает Людмила Николаевна. – Я постоянно участвовала в соревнованиях городских и краевых. Особенно нравились туристские слёты. Сначала мы командой проходили маршрут, выполняли различные краеведческие задания. Фотографировали, вычерчивали маршрут. Выходя на центральную поляну слёта, мы должны были главной судейской коллегии предоставить уже готовый материал, подготовленный во время похода. Сложно было, но очень интересно».

В начале 1960-х годов Людмила сама начинает водить школьников в походы. Закончив в 1968 году Армавирский государственный педагогический институт (факультет начальных классов по специальности: «педагогика и методика начального обучения»), она возвращается в родную школу № 4. С тех пор, более 40 лет она работала в ней. Трудно определить, сколько же выпустила из начальной школы она детей?! Всегда-всегда вела туристский кружок для своих ребят. Много лет это было на общественных началах.

С 1970 по 1980 г.г. Людмила Николаевна работала общественным директором Детской экскурсионно-туристской станции города Армавира, расположенной по улице Советской Армии, на месте нынешнего Учебно-производственного комбината. В 1972 году, придя в городской клуб туристов, она познакомилась с новым лесным видом – спортивным ориентированием. За эти годы сборная команда города Армавира неоднократно становилась призёром краевых соревнований по туризму и спортивному ориентированию под руководством Людмилы Николаевны. Она – главный судья городских слётов туристов, соревнований по туристскому многоборью.

В июле 1974 года в городе Саратове прошел «I Всероссийский слет учителей-профактивистов, организаторов туристско-краеведческой работы со школьниками и учителями». В составе команды Краснодарского края выступала и Людмила Колесникова. Ей запомнились больше всего лично-командные соревнования по ориентированию на местности:

- из всей команды только я прошла дистанцию, хотя были достойные соперники, - вспоминает Людмила Николаевна.

В 1975 году прошла обучение на зональных сборах по подготовке судей и тренеров по ориентированию на местности, где окончила сборы по специальности «секретарь» (г.Горячий Ключ). В этом же году руководитель СШ № 14 Колесникова награждена грамотой ГОРОНО г.Армавира за отличную подготовку команды к соревнованиям по спортивному ориентированию. В домашнем архиве есть справки о том, что она судила: «на открытом первенстве края среди школьников «Подснежник-76» в службе секретариата» (март, 1976 г.), «на краевом турнире учителей Кубани соревнования по ориентированию» (июль, 1976 г.), «на соревнованиях по ориентированию на Приз КрайСовета в службе секретариата» (май, 1977 г.) и т.д. В июле 1979 г. принимала участие в судействе «II Всероссийских соревнований учителей-профактивистов, организаторов туристско-краеведческой работы со школьниками и учителями» в качестве судьи вида «Туристская техника». Справка подтверждает, что работа судьи была оценена на «отлично».

Многолетний богатый судейский опыт Людмилы Николаевны помогал ей организовывать и проводить высокого уровня туристские спортивно-массовые мероприятия. В Армавире в 1970-80 г.г. туризм был популярен и в учебных заведениях, и на предприятиях. Об этом свидетельствуют многочисленные заметки и статьи в газете «Советский Армавир».

В 1980-х г.г. на базе Станции юных техников открывается кружок туризма и спортивного ориентирования, где молодой преподаватель Пинте Владимир Леонтьевич, работая от Краевой Станции юных туристов, набирает ребят, чтобы научить их ориентироваться на местности с помощью карты и компаса. Людмила Николаевна передает ему «эстафету» проведения соревнований. Тем временем, в школе продолжает вести туристский школьный кружок на тех же общественных началах.

В начале 1990 г. в городе, благодаря Пинте В.Л., открывается Станция юных туристов, переименованная через год в Центр детского и юношеского туризма. В числе первых педагогов приходит работать в ЦДЮТур Колесникова Л.Н. по совместительству.

С 1992 по 2022 г.г. Людмила Николаевна – педагог дополнительного образования Центра детского и юношеского туризма города Армавира. Ее учащиеся активно принимали участие во всех спортивно-массовых мероприятиях ЦДЮТУР, занимали командные призовые места на городских соревнованиях по туристскому многоборью, традиционных слётах туристов. Девчонки и мальчишки, такие же озорные и шустрые, как она сама в детстве, становились призёрами в соревнованиях по спортивному ориентированию. Каждое лето она обязательно со своими воспитанниками участвовала в летних туристских лагерях, водила их в пешие категориальные походы. В мае 1994 г. команда под её руководством занимает 2 место в «Поисково-спасательных работах», о чём свидетельствует грамота Всесоюзной Федерации туризма.

Работа педагога дополнительного образования Колесниковой Л.Н. многократно поощрялась благодарностями и грамотами не только на уровне Центра туризма, но и администрацией управления образования муниципального образования город Армавир: за многолетний добросовестный труд по воспитанию молодого поколения, высокое профессиональное

мастерство, активное участие в жизни ЦДЮТУР, большой личный вклад в развитие системы образования школы, за творческий поиск, инициативность, вклад в развитие и популяризацию спортивного туризма в МО г.Армавир, и многое другое (2005, 2013, 2016, 2017, 2019 г.г.). В 2013 г. награждена грамотой Федерацией спортивного ориентирования Краснодарского края за большой личный вклад в развитие и популяризацию ориентирования в Краснодарском крае.

Людмила Николаевна сама активно участвует в соревнованиях по спортивному ориентированию. Ее коллекция каждый год пополняется грамотами и медалями за призовые места по ветеранским группам. Она победитель не только городских соревнований по спортивному ориентированию. В её коллекции грамоты соревнований Федераций спортивного ориентирования Краснодарского края, Республики Адыгея и Ставрополя. В домашнем архиве насчитываются личные грамоты и благодарности в общем количестве более 150 штук, не считая командных и личных призовых мест ее учащихся!

С 1998 г. ЦДЮТУР ежегодно в январе месяце проводит кросс-поход как памятное военно-патриотическое массовое мероприятие, посвящённое освобождению города Армавира от немецко-фашистских захватчиков. Колесникова Людмила Николаевна не пропустила ни разу эти походы выходного дня. В 2025 году она с учащимися ЦДЮТУР прошла маршрут 10 км по местам боёв и освобождения города. Она была самым старшим участником похода.

В настоящее время Людмила Николаевна на заслуженном отдыхе. Но дома ей не сидится! Помогает педагогам Центра туризма в практических занятиях с учащимися на местности, оказывает посильную помощь любимому Центру туризма при проведении городских туристских мероприятий. Иногда участвует в соревнованиях по спортивному ориентированию. Делится туристским опытом с молодыми педагогами. Пользуется среди туристов и ориентировщиков города и края безграничным уважением!

#### **Источники:**

1. Архив МБУДО ЦДЮТУР МО г.Армавир.
2. Воспоминания Колесниковой Людмилы Николаевны.
3. Домашний архив Колесниковой Л.Н.

О.В.Белоусова  
педагог дополнительного образования  
Центра детского и юношеского туризма, г.Армавир